

предприятий осуществляется, в основном, на основании предложений коллективов работников предприятий, что уменьшает социальную напряженность в стране.

В соответствии с "Концепцией управления государственным имуществом в Республике Беларусь на 2001–2005 годы" в текущем году будет проведена приватизация не менее 75 % унитарных государственных предприятий с численностью работающих до 200 человек и завершена в основном приватизация предприятий торговли и общественного питания, так называемая малая приватизация.

Принципиально новым шагом в реформировании госсобственности является акционирование крупной промышленности. В частности, в этом году будут акционированы 7 крупных предприятий нефтехимического комплекса республики. Это такие предприятия как ПО "Наftан", ПО "Полимир", ПО "Азот", БШК "Белшина", могилевское, светлогорское и гродненское ПО "Химволокно".

Одним из ключевых направлений экономической политике республики является создание благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций.

В решении этой проблемы мы активно используем опыт ряда государств Центральной и Восточной Европы, Восточной и Юго-восточной Азии, Латинской Америки, достигших значительных успехов в привлечении иностранных инвестиций. Так, для создания благоприятного инвестиционного климата в республике предлагаются такие широко используемые стимулирующие механизмы как льготные условия вложения капитала, в т. ч. в сфере налогообложения (освобождение от уплаты налога на прибыль, от таможенных платежей на ввозимую продукцию, предназначенную для формирования уставного фонда и др.); государственная поддержка экспортноориентированных и наукоемких производств (предоставление льгот, гарантий, централизованных инвестиционных ресурсов), создание и развитие свободных экономических зон, резиденты которых имеют более льготные условия инвестиционной деятельности.

Основной составляющей инвестиционного климата является законодательное обеспечение инвестиционного процесса как концентрированное выражение совокупности социально-экономических, организационных, политических предпосылок, предопределяющих целесообразность инвестирования в ту или иную хозяйственную систему.

В качестве оценки нормативно-правой базы с точки зрения инвестора используются такие основные критерии, как стабильность и прозрачность, непротиворечивость и согласованность законодательных норм, защищенность от неправомерных действий государственных органов, соответствие международно-правовому обеспечению.

Реализация данных критериев в Республике Беларусь нашла отражение в Инвестиционном кодексе, принятом в 2001 г. и направленном

на улучшение инвестиционного климата и установления ясности политики белорусского государства в отношении инвесторов.

Республика Беларусь – государство, которое выбрало путь постепенного реформирования своего хозяйства и ставит в основу стратегии своего развития создание социально ориентированной рыночной экономики. Очевидно, что последовательная и целенаправленная реализация намеченных шагов таких, как упрощение процедуры государственной регистрации субъектов предпринимательства, радикальное сокращение перечня лицензируемых видов деятельности, снижение уровня налоговой нагрузки, упрощение процедуры таможенного оформления, обеспечение развития малого и среднего бизнеса на региональном уровне, в свободных экономических зонах, содействие развитию корпоративных форм предпринимательства, повышение эффективности взаимодействия органов государственного управления и общественных объединений предпринимателей приведут к интенсификации социально-экономического прогресса согласно намеченному курсу на либерализацию внутриполитической и экономической жизни страны.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Шамов В.А., ассистент Бобруйского филиала БГЭУ

В настоящее время большинство государств с переходной экономикой, проведя необходимые преобразования, набирают силу и демонстрируют миру реальные положительные результаты проводимых реформ. Чтобы сохранить на прежнем уровне темпы роста и продлить их в среднесрочном и долгосрочном планах, необходимы серьезные инвестиции в предприятия и оборудование, а также применение инноваций, передовых технологий и способов управления. Тем более что инвестиции сами по себе не могут вызвать экономический рост. Мировой опыт показывает, что еще необходима инициатива со стороны предпринимателей, управляющих и работников. Только совокупность иностранных капиталовложений, конкурентной среды и инициативы на местах может вывести экономику из кризиса.

Сегодня основными тенденциями, характеризующими развитие финансового рынка Беларуси, являются: отсутствие либерализации, позволяющей свободно устанавливать тарифы на финансовые услуги и распределять кредиты; ухудшение платежеспособности финансовых институтов; отсутствие стимулирующей конкуренции между финансовыми посредниками; несоответствие банковских и иных финансовых

законов и правил мировым стандартам; сильная зависимость экономики страны от макроэкономических шоков со стороны внешних рынков.

Тип финансовой системы Беларуси, основанной преимущественно на банках, за десять развития сформировался, и менять его нет необходимости в силу отсутствия в ближайшем будущем реальных альтернатив. Сложившаяся к середине 1999 года структура финансового рынка Беларуси представляет собой смешанный тип финансовой системы с европейской (банковской) моделью в качестве базисной, который характеризуется тесным взаимодействием (сращиванием) промышленных и банковских корпораций. Исходя из этого, все дальнейшее развитие финансовой системы Беларуси должно основываться на первоочередном развитии каркаса системы, то есть банковского сегмента, которое невозможно без достижения хотя бы относительной макроэкономической стабилизации и возобновления процесса структурных реформ реального сектора.

Развитие банковской системы необходимо осуществлять в направлении обеспечения финансовой устойчивости банков, их стабильной и надежной работы, достижения международных стандартов банковского надзора. Особое значение должно придаваться мерам, обеспечивающим устойчивое повышение надежности банковской системы страны в целом и каждого отдельного банка в частности. Это достигается, прежде всего, посредством своевременного определения и принятия Национальным банком надзорных мер к банкам, у которых возникают финансовые затруднения, реструктуризации проблемных банков. Совершенствование практики регулирования деятельности банков и надзора Национального банка за банками нужно осуществлять посредством использования современных методологических подходов и инструментария (средства раннего обнаружения проблемных ситуаций в банках, повышение уровня транспарентности банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, развитие трансграничного надзора, последовательного применения без исключения ко всем банкам стандартов банковского надзора и другие).

Банки должны продолжать наращивание собственного капитала, а также увеличение ресурсной базы за счет привлечения средств юридических лиц и населения. Улучшение финансового положения банков должно основываться на расширении активных операций банков с реальным сектором экономики, повышении удельного веса кредитных операций и операций, связанных с инвестиционной деятельностью. Структурная реорганизация банков будет осуществляться посредством ускорения вывода из банковской системы проблемных банков, передачи паевого участия Национального банка в уставных фондах банков Правительству Республики Беларусь.

Совершенствование учета в банках необходимо осуществлять посредством улучшения методического обеспечения учета банковских

операций с применением международных принципов бухгалтерского учета, основанных на национальных и международных стандартах по бухгалтерскому учету.

Реализация намечаемых мер по укреплению банковской системы в результате должна повысить привлекательность белорусских банков для внешних и внутренних инвестиций, усилить заинтересованность населения в хранении сбережений в банках Республики Беларусь.

В целях увеличения притока инвестиций в экономику Республики Беларусь необходимо проводить работу по развитию рынка государственных, муниципальных и корпоративных ценных бумаг, совершенствованию его правовой базы, инфраструктуры и инструментария для мобилизации как внутренних, так и внешних источников финансирования дефицита республиканского бюджета.

Другим важным направлением привлечения иностранных инвестиций является выход на международные рынки капитала. Здесь основной задачей является сотрудничество с международными финансово-выми организациями и центральными банками зарубежных государств в целях повышения доверия к денежно-кредитной и валютной политике Республики Беларусь как основы для получения более высокого кредитного рейтинга страны на международных рынках капитала. Определенные успехи в этой области уже достигнуты. Так, улучшение экономической ситуации после перехода к жесткой финансовой дисциплине в начале 2000 г. было отмечено рейтинговым агентством Thomson Financial Bankwatch, которое повысило рейтинг Беларуси с C до CCC. Агентство отметило ускорение темпов роста ВВП с 1 % в январе – июле 1999 г. до 4 % за аналогичный период 2000 г. Дефицит торгового баланса сократился с 944 млн. долл. в 1998 г. до 257 млн. долл. в 1999 г. Более того, агентство считает возможным дальнейшее повышение рейтинга, когда Беларусь преодолеет высокую инфляцию и увеличит золотовалютные резервы.

Иностранные инвестиции – важный фактор хозяйственного развития стран с относительным недостатком собственного капитала. Приток иностранных вложений есть знак того, что инвесторы верят в перспективы хозяйственного роста и поэтому готовы инвестировать. Правительство должно всячески поощрять иностранные инвестиции и противостоять существующим мнениям относительно нежелательности иностранного присутствия в экономике. Чем больше иностранцев, желающих обосноваться здесь, тем лучше. Например, британские инвестиции в США в течение более ста лет после завоевания независимости были так велики, что некоторые американцы боялись утратить экономическую свободу. На деле ничего такого не случилось. Британские инвестиции ускорили превращение США в крупнейшую промышленную нацию мира.

Однако, как показал опыт мировых финансовых кризисов 1990-х гг., иностранные инвестиции являются весьма нестабильными. Краткосроч-

ные спекулятивные средства быстро приходят в страну, привлеченные высокой нормой прибыли, но при малейшей нестабильности еще быстрее уходят, вызывая "цепную реакцию" и среди отечественных инвесторов. Поскольку кризисы различного масштаба цикличны и финансовые потери для государства при этом практически неизбежны, на первый план выходит проблема поиска эффективного набора экстренных мер, позволяющих вовремя "смягчить удар" и одновременно минимизировать негативные последствия кризиса.

Перспективной задачей для государства является создание таких условий, чтобы переориентировать интересы нерезидентов с чисто спекулятивного портфеля на инвестирование в реальный сектор экономики.

Эти процессы подтверждают необходимость и возможность преимущественной ориентации на внутренний капитал. Ориентация на максимальное использование внутренних ресурсов страны для подъема экономики имеет важное макроэкономическое значение, так как создает более устойчивую и прогнозируемую ситуацию на рынке капитала, хотя это и более трудный путь по сравнению с привлечением зарубежного капитала с точки зрения обеспечения ликвидности рынка.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТОРГОВОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ И ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Юрик В.В., доцент БГУ

В условиях глобализации мировой экономики и расширения интеграционных процессов на региональном уровне основными направлениями экономической политики постсоциалистических стран является проведение согласованной торговой политики и ее унификация на основе международных норм и правил, действующих в рамках ВТО. Два указанных направления находят отражение в современной внешнеторговой политике Беларуси. *Первое из них* касается интеграции с Россией в рамках Союза Беларуси и России, а также развитие интеграционных процессов на постсоветском пространстве (Евразийский экономический союз или ЕврАзЭС). *Второе*, пока не получившее активной динамики практической реализации, связано с процессом вхождения Беларуси и России, а также других постсоветских государств во Всемирную торговую организацию (ВТО), в рамках которой в настоящее время регулируются правила международной торговли более чем в 140 странах мира. Основную проблематику двух указанных направлений можно обозначить следующим образом.

Союз Беларуси и России и интеграция на постсоветском пространстве

1. *Последовательность этапов интеграции.* В отношении Союза Беларуси и России с точки зрения европейского и мирового опыта интеграции провозглашение режима таможенного союза, начавшееся с разрушения таможенной границы между странами, без предварительного решения вопросов унификации таможенного регулирования двух стран, необходимо оценить как преждевременное, не соответствующее реальному положению в экономиках двух государств. Продолжающаяся уже более 5 лет несогласованность тарифной политики двух объединенных в таможенный союз стран (как общих в отношениях третьих стран, так и национальных интересов каждой страны в отдельности), свидетельствует о том, что Союз Беларуси и России по-прежнему требует долгой и кропотливой работы по своему реальному наполнению в области не только тарифной политики, но и в других областях экономической политики (налоговой, валютной, транспортной, промышленной политики).

2. *Эффективность работ в режиме таможенного союза.* Основным в работе по унификации таможенного тарифа для Беларуси как малой страны с открытой экономикой, зависимой от внешней торговли, как свидетельствует теория, уже сейчас необходимо признать ориентацию на либерализацию внешней торговли Беларуси. При этом необходимо как можно быстрее унифицировать таможенные тарифы двух стран и снизить средний уровень белорусского тарифа до уровня российского, а затем последовательно снижать средний импортный тариф Беларуси, как минимум, параллельными со среднероссийским темпами. Это обусловлено тем, что, согласно выводам теории экономической интеграции, таможенный союз подкрепляет положительный эффект расширения торговли за счет снятия границ, только тогда, когда

